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⑴　経済の循
じゅん

環
かん

…商品の生産・流通・消費のしくみ全体を経済という。経済

では，人々が希少性のある資源の使い道を選択して社会を支えている。

⑵　分業と交換…社会全体で，それぞれが得意な分野を分業し，おたがいに

交換することで効率的に生産が行われている。

⑴　消費生活…財やサービスを買い，それを消費するくらし。家族や個人と

して消費生活を営む単位を家計という。

⑵　家計の収入（所得）と支出…所得で大きな割合を占
し

めているのは給与所得。

所得は，税金や社会保険料を引いた後，消費支出や貯蓄に分けられる。

⑶　消費生活とお金…代金の支払いには貨幣の他，クレジットカードやＩＣカード，スマートフォンなども普及。

⑴　契約…たがいに納得して商品と代金を交換すること。契約自由の原則により，クーリングオフもできる。

⑵　消費者を守るしくみ…消費者は自分の意思と判断で消費生活を送る権利をもつ（消費者主権）。

①　消費者基本法…消費者の利益や権利の尊重と自立支援を目的に，商品の安全基準などを定める。

②　製造物責任法（ＰＬ法）…欠陥品による損
そん

害
がい

賠
ばい

償
しょう

の責任を生産者に負わせることを制定。

③　消費者庁…消費者行政を統合し，消費者保護政策を強化する目的で設置。

⑴　小売と卸売…消費者に直接ものを売る仕事を小売業，製造者から商品を仕入れ，小売業に売る仕事を卸売業

という。商品が生産者から消費者に届くまでの流れを流通といい，流通にかかわる業種をまとめて商業という。

⑵　流通のしくみ…流通には費用がかかるため，流通の合理化が進められている。企業はビッグデータを使って

消費者の好みにあった商品を販売・開発している。

⑴　価格の決まり方…消費者が価格を見て買おうとする量を需要量，生産者が価格を見て売ろうとする量を供給

量といい，需要量と供給量がつり合う価格を均衡価格という。需要量が供給量を上回るときは市場で品不足に

なり価格が上がる。供給量が需要量を上回るときは品物があまり，価格が下がる。このように市場で決まる価

格を市場価格という。

⑵　市場経済……市場で決まる価格と自由な取り引きを中心とする経済のしくみ。世界の多くの国の経済の基本。

経済のしくみ／経済活動の意義（図表のワーク 　①～④）教科書 P.₁₂₄～₁₂₇1

数量

▲Ⓓ需要曲線と供給曲線

お金，時間，土地，情報などに限りがあること

製品の部品はそれぞれ専門の会社が担当する

私たちの消費生活（図表のワーク 　⑤～⑨）教科書 P.₁₂₈・₁₂₉2

形のある商品 形のない商品

食料費，住居費，交通・通信費など 銀行預金や生命保険，株式など

消費者の権利と自立を支える政府のはたらき（図表のワーク 　⑩～⑫）教科書 P.₁₃₀・₁₃₁3

契約を結ぶのも結ばないのも消費者の自由 訪問販売などの場合，８日以内なら契約の解除ができる

ものの流れと情報の流れ（図表のワーク 　⑬～⑮）教科書 P.₁₃₂・₁₃₃4

スーパーマーケットやコンビニエンスストアなど

費用や時間のむだをなくす取り組み 買い物をした記録や個人情報など大量の情報

市場のしくみと価格の決まり方（図表のワーク 　⑯～⑱）教科書 P.₁₃₄・₁₃₅5

財やサービスを自由に売り買いしている場

賃
金
／
財
・

サ
ー
ビ
ス

金融

▲Ⓐ経済全体のしくみ ▲Ⓒ流通経路▲Ⓑ家計の収入と支出

教科書

学習のまとめ

単元
P.124〜135経済のしくみと消費生活9
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③

④

金　融

賃
金
／
財
・
サ
ー
ビ
ス

消

費

生

活

の

し

く

み

経
済
活
動
の
意
義

消
費
者
を
守
る

消費者主権を守る

消費者⑩ 法の制定…消費者の利益や権利を尊重し，自立を支援する

⑪ 法の制定…欠陥品による損害賠償の責任を生産者に負わせる

⑫ 庁の設置…消費者行政を統合

　　　　…形のある商品

　　　　　　　　　…形のない商品

商

品

⑤

⑥

　　　　　…�それぞれが得意な職につくことで能

力や資源を有効に使うことができる

　　　　　…�得意でない商品を，たがいにやりと

りすることで効率的に生産ができる

①

②

　　　　　　　　　…会社などに

　　　　　　　　　　勤めて得る

事業所得…�農業や商店・工場の自営�

などで得る

財産所得…�利子・配当・家賃などで�

得る

高
こう

齢
れい

者の年金や雇
こ

用
よう

保険などは移転所得とよぶ

　　　　　支出…日常生活に使われるものにかかるお金

税金や社会保険料など

　　　　　…預金や株式の購入など。将来への備え

収

入

支

出

⑦

⑧

⑨

家

計

メ
ー
カ
ー

卸
売
業
者

ス
ー
パ
ー
マ
ー

ケ
ッ
ト
な
ど

消
費
者

仲
卸
業
者

　　　　　業⑮⑬ 　　　　　業⑭

商品の流通

数量

　　　　　曲線⑯

　　　　　曲線

　　　　　価格

⑰

⑱

市場経済

学習のまとめを見て
図表を完成させよう図 表 の ワ ー ク
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次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　商品の生産・流通・消費のしくみ全体を という。� （ ）

⑵　お金や時間，土地，情報などに限りがあることを という。� （ ）

⑶　社会全体で，それぞれが得意な分野を ① し，おたがいに ② することで効率的な生産が行われてい

る。� ①（ ）　②（ ）

次の問いに答えなさい。

⑴　日常生活などで消費される，形のある商品のことを何というか。� （ ）

⑵　教育や医療，コンサートなど，形のない商品のことを何というか。� （ ）

⑶　財やサービスを買い，それを消費するくらしのことを何というか。� （ ）

⑷　私たちが家族や個人として消費生活を営む単位を何というか。� （ ）

⑸　会社や役所，商店などに勤めて得る収入を何というか。� （ ）

⑹　家計の支出のうち，食料費や住居費，保健・医療費などは何にふり分けられるか。�（ ）

次の問いに答えなさい。

⑴　契約を結ぶのも結ばないのも消費者の自由とする原則を何というか。� （ ）

⑵　訪問販売や電話勧誘販売などの場合，８日以内ならば契約を取り消すことができるしくみを何というか。

� （ ）

⑶　消費者の利益と権利の尊重や自立支援のために，商品の安全基準などを定めた法律を何というか。

� （ ）

⑷　欠陥品による損害賠
ばい

償
しょう

の責任を生産者に負わせる法律を何というか。� （ ）

次の問いに答えなさい。

⑴　スーパーマーケットやコンビニエンスストアなど，消費者に直接ものを売る仕事をまとめて何というか。

� （ ）

⑵　生産者から商品を仕入れ，⑴に販売する問
とん

屋
や

などの仕事をまとめて何というか。

　 � （ ）

⑶　生産者が生産した商品が，さまざまな業者の手を通り，消費者に届くまでの流れのことを何というか。

� （ ）

次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　消費者が買おうとする量を ① 量といい，企業などの生産者が売ろうとする量を ② 量という。

� ①（ ）　②（ ）

⑵　自由競争が行われている市場では，供給量が需要量より多ければ価格は ① ，反対に供給量が需要量よ

り少なければ価格は ② 。� ①（ ）　②（ ）

⑶　供給量と需要量がつり合ったときの価格を， 価格という。� （ ）

⑷　市場で決まる価格と自由な取り引きを中心とする経済のしくみを という。�（ ）

経済のしくみ／経済活動の意義1

□

□

□
□

私たちの消費生活2

□

□

□

□

□

□

消費者の権利と自立を支える政府のはたらき3

□

□

□

□

ものの流れと情報の流れ4

□

□

□

市場のしくみと価格の決まり方5

□
□

□
□

□

□

確　認　問　題 →類題演習　P.158
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1 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。

　商品をⓐ生産し，消費するまでのしくみを経済という。消費者はⓑ商品を買い，そ

れを消費することで，経済活動を行う。消費者が家族や個人として消費生活を営む単

位をⓒ家計という。

⑴　下線部ⓐについて，社会全体でそれぞれの人が得意な分野につき，生産活動を

行うことを何というか。

⑵　下線部ⓑについて，次の商品は，財・サービスのどちらにあたるか。それぞれ

答えなさい。　

①　Ｔくんは，外野の自由席の券を購入して野球を観戦した。

②　Ｈさんは，イチゴのショートケーキとミルクティーを買った。

⑶　下線部ⓒについて，右の表を

見て，次の問いに答えなさい。

①　表中のＡの収入は，何所得

というか。

②　表中のＢは，日常生活を営

むための支出である。これを

何支出というか。

③　表中のＣは，国民の義務として納められるもので，

　国や地方公共団体へ支払うお金である。これを何というか。

④　表中のＤの貯蓄にあてはまらないものを次から１つ選びなさい。

〔　　生命保険料　　　銀行預金　　　株式　　　社会保険料　　〕

⑤　消費者を守るためのしくみについて，次の問いに答えなさい。

ⅰ　消費者の利益と権利の尊重と自立支援を目的に，商品の安全基準などを定

めた法律を何というか。

ⅱ　欠陥品による損害賠償の責任を生産者に負わせる法律を何というか。

2 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。

　ⓐ商品が生産者から消費者へ届くまでの流れを担う産業をまとめて商業という。商

業は，大きく卸売業とⓑ小売業に分けることができる。最近は，商品が生産者から消

費者へ届くまでの流れを簡略化し，ⓒ費用をおさえる試みもされている。

　商品の価格は，ⓓ生産者が販売したい供給量と消費者が購入したい需要量の関係に

よって決定する。

⑴　下線部ⓐについて，この流れを何というか。

⑵　下線部ⓑにあてはまらないものを次から１つ選び，記号で答えなさい。

ア　書店　　イ　問屋　　ウ　百貨店　　エ　スーパーマーケット

⑶　下線部ⓒについて，生産者が商品を提供する際に参考にする消費者の記録や個

人情報などの大量の情報を何というか。

⑷　下線部ⓓについて，需要量と供給量が一致した価格を何というか。

□

□

□

収　入 （円）
Ａ�父が会社に
勤めて得た
賃金

498000

　�母の経営す�
るアパート
の家賃収入

120000

その他 12000
合　計 630000

支　出 （円）

Ｂ

106000
住　居　費

食　料　費

30000
45000

被服・はき物費

光熱・水道費

50000
教　育　費

そ　の　他

Ｃなど

Ｄ貯蓄
合　計

50000
160000
92000
97000
630000

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

1　 学習の
まとめ

　 1～ 3

⑴�

⑵　①

⑶　①

　⑤ⅰ

　　ⅱ

　②

　②

　③

　④

2　 学習の
まとめ

　 4・ 5

⑴

⑵　

⑷　

⑶

練　習　問　題
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1 流通の一例を示した右の図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　図中の（　Ａ　）には，生産者から商品を仕入れて，商店やスーパ

ーマーケットに販売することを表す語句があてはまる。（　Ａ　）に

あてはまる語句を答えなさい。

⑵　次の文中の（　　）①～③にあてはまる語句をあとのア～エから

それぞれ選び，記号で答えなさい。

　商品を購入するときは，販売者と購入者との間に（　①　）が発生

する。販売者には商品を引き渡す（　②　），購入者には商品を引き

渡してもらう（　③　）と代金を支払う（　②　）が生じる。

ア　義務　　　イ　契約　　　ウ　所得　　　エ　権利

⑶　次の制度や法律について述べた文として正しいものを，あとのア～エからそれ

ぞれ選び，記号で答えなさい。

①　クーリングオフ　　　②　製造物責任法（ＰＬ法）

ア　訪問販売などで契約した場合は，消費者は何日後であっても解約できる。

イ　訪問販売などで契約した場合は，消費者は８日以内であれば解約できる。

ウ　欠陥品による損害賠償の責任を生産者に負わせることを定めている。

エ　欠陥品による損害賠償の責任を小売業者に負わせることを定めている。

⑷　流通の役割を「生産者」と「消費者」の２つの語句を使って簡単に書きなさい。

⑸　消費者が小売店に行かず，インターネットを使った通信販売を利用することが

増えている。これについて，インターネットの通信費は家計の何支出に含まれる

か。

2 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。

　商品の価格は，その商品の価値を貨幣の量で示したものであるが，価格は常に一

定しているとは限らない。市場でⓐ需要量が増加し，ⓑ供給量よりも多くなると，

商品が足りなくなって商品の価格がしだいに（　①　）なっていく。この状態が進むと，

消費者は商品の購入をひかえるようになり，市場の商品が余るようになって価格は

（　②　）なっていく。このように，商品の価格は変動をくり返し，ⓒ均
きん

衡
こう

価格が決定

される。　

⑴　文中の（　　）①・②にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。

⑵　下線部ⓐ～ⓒについて，右の図はある商品の需

要と供給の関係を示している。これを見て，次の

問いに答えなさい。

①　図のＡ・Ｂは，需要曲線・供給曲線のどちら

にあたるか。それぞれ答えなさい。

②　この商品の均衡価格は何円か。

③　この商品の価格が450円のとき，需要量はＣ

よりも「多い」，「少ない」のどちらか。

生産者

（　Ａ　）業者

小売業者

消費者

□

□
□
□

□ □

□

□

□
□

A B

C

□
□

□

□

⑴

⑵　①

②

③

⑶　①

②

⑷

⑸

1の答え

2の答え

⑴　①

②　

⑵　①Ａ� 曲線

Ｂ� 曲線

②� 円

③

Keyプラス
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1 左の表を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　表を正しく読み取っている文を次から選び，記号で答え

なさい。� （ ）

ア　消費支出全体が，1970年からの約50年間で約２倍に増

え，教育への支出もそれと同じ程度増えている。

イ　消費支出全体の中で，食料への支出の割合が低下して

いるのに対し，交通・通信への支出の割合は増えている。

ウ　消費支出全体の中で，教育，教養・娯
ご

楽
らく

への支出の割

合が低下しているのに対し，食料，住居，被服・はき物

への支出の割合は増えている。

エ　消費支出全体が，1970年からの約50年間で約４倍に増

えたが，食料への支出は，それ以上に増加している。

⑵　家計において収入から税金や社会保険料，消費支出を引いた部分のことで，銀行預金や生命保険料の掛
かけ

金
きん

などのことを何というか。� （ ）

⑶　勤労者世帯が，会社などで働いて得る賃金などの収入を何というか。� （ ）

2 左の資料を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　資料Ⅰの説明として正しいものを次から選び，記号で答えなさい。

ア　需要量や供給量の変化に関係なく，価格は一定である。

イ　需要量が供給量よりも少ない場合，価格は上がっていく。

ウ　需要量が供給量よりも多い場合，価格は下がっていく。

エ　供給量が需要量よりも少ない場合，価格は上がっていく。

� （ ）

⑵　資料Ⅰの交点Ａについて，次の問いに答えなさい。

①　交点Ａにおける価格を何というか。� （ ）

②　交点Ａにおける価格とはどのような価格か。「需要量」と「供給量」

の２つの語句を使って書きなさい。

� （ ）

⑶　資料Ⅰ中のＸの数量は何を示しているか。あてはまるものを次から選び，

記号で答えなさい。� （ ）

ア　買い手が希望する商品の購入量　　イ　品不足する商品の数量

ウ　売り手が希望する商品の販売量　　エ　売れ残る商品の数量

⑷　資料Ⅱについて，夏に比べて冬のきゅうりの価格が高い理由を，「供給

量」の語句を使って簡単に説明しなさい。

�（ ）

⑸　きゅうりの供給曲線が資料ⅠのＢのように移動するのはどのようなときか，次から選び，記号で答えなさい。

ア　天候がよくきゅうりが豊作のとき　　　イ　冷害できゅうりがとれなかったとき� （ ）

ウ　天候が悪くきゅうりが不作のとき　　　エ　きゅうりの産地が台風の被害を受けたとき

項　　　目

１世帯あたりの消費支出のうちわけ

食　　　料
住　　　居
光熱・水道
家具・家事用品
被服・はき物
保健・医療
交通・通信
教　　　育
教養・娯楽
交　際　費
そ　の　他

計
〔全国の勤労者世帯における各年１か月の平均〕� （総務省資料ほか）

1970年 2018年
金額（円）
26606
4364
3407
4193
7653
2141
4550
2212
7619
6323
13514
82582

32.2
5.3
4.1
5.1
9.3
2.6
5.5
2.7
9.2
7.7
16.3
100.0

76090
18200
21771
11338
13072
11973
51508
19131
29838
17955
44438
315314

24.1
5.8
6.9
3.6
4.1
3.8
16.3
6.1
9.5
5.7
14.1
100.0

割合（％）金額（円）割合（％）
□

□

□

資料Ⅰ

□

□

□

きゅうりの平均価格の変化

平均価格

入荷量

平
均
価
格（
１
kg
あ
た
り
）

入
荷
量

資料Ⅱ

（2019年）（東京都中央卸売市場年報）

きゅうりの旬きゅうりの旬

140 700

600

500

400

300

200

100

0

120
百t 円

100

80

60

40

20

0

□

□

□

得点アップ！ここで
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1 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。⇨教科書P.124～135� （各 4点）

⑴文中の（　　）Ａ・Ｂにあてはまる語句を，それぞれ漢字２字で書きなさい。

� Ａ（ ）　Ｂ（ ）

⑵　下線部ⓐについて，次の①・②は，消費生活上のトラブルから消費者を保護する法律や制度の内容を表し

ている。あてはまる法律や制度の名称を，それぞれ書きなさい。

①　訪問販売や電話勧誘などで商品を購入した場合に，購入後一

定期間内であれば消費者側から無条件で契約を解除できる。

� （ ）

②　製品の欠陥によって消費者が損害をこうむった場合，生産者

が賠償の責任を負う。

� （ ）

⑶　下線部ⓑについて，右の表は，1970年と2018年における消費支

出の割合を示したものである。1970年と比べて割合が最も増えた

項目と割合が最も減った項目を，それぞれ書きなさい。

� 割合が最も増えた項目（ ）　割合が最も減った項目（ ）

2 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。⇨教科書P.136～151� （各 4点）

⑴　文中の（ Ａ ）にあてはまる語句を，漢字２字で書きなさい。� （ ）

⑵　下線部ⓐの企業を何というか。� （ ）

⑶　下線部ⓑについて述べた次の文中の（　　）Ｘ・Ｙにあてはまる語句を，それぞれ漢字で書きなさい。

� Ｘ（ ）　Ｙ（ ）

⑷　下線部ⓒについて，新たに事業を起こし，新しい技術や専門性の高い知識をもとに，革新的な事業を展開

する企業を何というか。� （ ）

⑸　下線部ⓓとして誤っているものを，次から１つ選び，記号で答えなさい。� （ ）

ア　雇用の確保や働きやすい条件を整えること。　　イ　消費者の保護や環境によい商品を開発すること。

ウ　物価の安い海外に生産拠点を移すこと。　　　　エ　地域文化や環境保全活動に貢献すること。

　私たちは，さまざまなものを消費しながらくらしている�。私たちがⓐ消費生活を営む単位を（ Ａ ）といい，
収入と支出がある。収入からⓑ消費支出と税金や社会保険料などを差し引いた残りが（ Ｂ ）となる。

□
□

１世帯あたりの消費支出のうちわけ（％）

項目� 年 1970 2018
食　　料　　費 32.2 24.1
住　　居　　費 5.3 5.8
光熱・水道費 4.1 6.9
被服・はき物費 9.3 4.1
保健・医療費 2.6 3.8
交通・通信費 5.5 16.3
教　　育　　費 2.7 6.1
教養・娯楽費 9.2 9.5
そ　　の　　他 29.1 23.4

計 100.0 100.0
〔全国の勤労者世帯における各年１か月の平均〕

（総務省資料）

□

□

□
□

　現代の経済において（ Ａ ）を担っているのが企業である。企業には，ⓐ利益を得ることを目的とする企業と
国や地方公共団体が営む企業があり，前者の代表的なものがⓑ株式会社である。また，資本金や従業員の数に
よって，大企業とⓒ中小企業�に分けられる。現在，多くの企業がⓓ社会的責任を果たすためにさまざまなもの
に取り組んでいる。

□

□

□
□

　株式会社は，（ Ｘ ）を集めるために株式を発行する。株式を購入した株主は，株主総会に出席して議決をし
たり，会社の利益の一部を（ Ｙ ）として受けとったりすることができる。

□

□

得点

／100点
定期テスト対策 ||| |||

実施時間のめやす⇨ 分教科書

標準編

25P.124~171

経済のしくみと消費生活〜
財政と国民の福祉⑵

単元９
単元12
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3 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。⇨教科書P.154～163� （各 4点）

⑴　文中の（　　）Ａ・Ｂにあてはまる語句を，それぞれ漢字２字で書きなさい。

� Ａ（ ）　Ｂ（ ）

⑵　下線部ⓐについて，株式や債券のやりとりなど，金融機関を通さずに行う金融を何というか。

� （ ）

⑶�　下線部ⓑの日本銀行が行う金融政策について，次の文中の｛　　｝①・②の正しいものを，それぞれ記号で

答えなさい。� ①（ ）　②（ ）

⑷�　下線部ⓒについて，右の図は，2019年度の歳入・歳出を示して

いる。これを見て，次の問いに答えなさい。

①　図中の（ Ｘ ）にあてはまる項目は何か。

� （ ）

②　図中の下線部には，課税対象の金額が多くなるほど税率が高

くなるしくみが採用されている。このしくみを何というか。

� （ ）

4 日本の社会保障制度のしくみをまとめた右の図を見て，次の問いに答えなさい。⇨教科書P.164～171

� （⑵は各 3点，他各 4点）

⑴�　図中の Ａ にあてはまる，日本国憲法第25条で制定し

ている権利を何というか。

� （ ）

⑵�　図中の社会保障制度のⓐ～ⓓを説明したものを，次から

それぞれ選び，記号で答えなさい。

ア　生活困
こん

窮
きゅう

者に対して，国が経済的援助を行い，その自立をうながす制度。

イ　保険料を積み立てておき，病気やけが，失業などの際に医療費の助成や生活費の給付を受ける制度。

ウ　感染症予防や廃棄物処理，上下水道の整備などによって，国民の健康増進をはかる制度。

エ　高齢者や児童・障がい者など，社会的に弱い立場の人々に対して，施設やサービスの提供を行い，生活

の保護・安定をはかる制度。

� ⓐ（ ）　ⓑ（ ）　ⓒ（ ）　ⓓ（ ）

⑶�　図中のⓓに含まれる公害対策について，次の問いに答えなさい。

①　多くの公害問題が起きたことで，1967年に制定された法律を何というか。� （ ）

②　身近な環境問題や地球規模の環境問題に対処するため，1993年に①にかわって制定された法律を何とい

うか。� （ ）

　お金に余裕のある人と不足している人との間で資金を貸し借りすることをⓐ金融という。日本最大の金融機
関であるⓑ日本銀行は，ⓒ政府のお金の出し入れをする「政府の銀行」，一般の銀行に不足する資金を貸し出す「銀
行の銀行」，紙幣を発行する「（ Ａ ）銀行」としての役割をもつ。また，経済全体に流通する通貨量を管理する責
任を負う日本の（ Ｂ ）銀行でもある。

□
□

□

□
□

　日本銀行は，景気の安定を図るため，不況のときに一般の銀行から国債を①｛ア　買う　イ　売る｝ことにより，
市場に出回る通貨量を②｛ア　増やそう　イ　減らそう｝とする。

33.6％

19.6％

61.6％

（　X　）

23.2

19.1

12.7
10.2

32.2

15.8

6.8

5.5

6.2

101兆4571

〈歳入〉 2019年度一般
会計当初予算

〈歳出〉

101兆4571

□

□

Ａ

社会保障制度

社
会
保
険

ⓐ
公
的
扶
助

ⓑ
社
会
福
祉

ⓒ
公
衆
衛
生

ⓓ

□

□
□
□
□

□

□
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1 次の文は，ある日の生徒の記録の一部である。これを見て，あとの問いに答えなさい。⇨教科書P.124～135

� （各 4点）

⑴　下線部ア～オのうち，サービスの購入にあたるものをすべて選び，記号で答えなさい。

� 　（ ）

⑵　波線部ⓐについて，次の問いに答えなさい。

①　スーパーマーケットなど，消費者に直接ものを売る業者を何というか。� （ ）

②　生産者から商品を仕入れ，①へ販売する業者を何というか。� （ ）

⑶　波線部ⓑについて，パンが売れ残っていた理由を，「需要量」と「供給量」の２つの語句を使って簡単に

説明しなさい。

�（ ）

2 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。⇨教科書P.136～151� （各 4点）

⑴�　下線部ⓐについて，企業の競争をうながすためのしくみについて，次の問いに答えなさい。

①　生産が一つの企業に集中することを防ぐ法律を何というか。� （ ）

②　企業の競争によって価格が決まるものを，次から選び，記号で答えなさい。

　ア　電気料金　　イ　水道料金　　ウ　鉄道運賃　　エ　野菜の値段� （ ）

⑵�　下線部ⓑについて，次の①・②で説明した法律を，あとから一つずつ選び，記号で答えなさい。

①　労働時間，休日などの労働条件の保障すべき最低基準を定めている法律。� （ ）

②　雇用にあたって，女性を男性と均等にあつかうことを義務づけている法律。� （ ）

　ア　労働組合法　　イ　男女雇用機会均等法　　ウ　労働関係調整法　　エ　労働基準法

⑶�　下線部ⓒについて述べた文として適当なものを，次から２つ選び，記号で答えなさい。� （ ）（ ）

ア　労働組合に加入している人が年々増え，労働条件がよくなっている。

イ　年功序列賃金にかえて，成果主義に基づく賃金制度を導入する企業が多くみられるようになった。

ウ　近年，非正規雇用の労働者を雇う企業が増えていて，正規雇用との賃金格差が問題になっている。

エ　外国人労働者は一般に日本人労働者より高賃金であるため，その雇用は減ってきている。

⑷　下線部ⓓについて，右の図は，景気の変動を示したものである。図中のＸ

の期間の様子を，生産と雇用の観点から簡単に説明しなさい。

　

　今日，学校の帰りに，ア歯の治療を受けた後，駅までイバスに乗った。バスの乗車賃はＩＣカードで支払った。
駅近くの本屋でウ参考書を買い，美容院でエ髪を切ってもらった。帰りは歩いて帰った。家の近くのⓐスーパ
ーマーケットでオパンを買った。ⓑ閉店が近かったせいか，売れ残ったパンが安売りされていた。

□

□

□

□

　ⓐ企業で働く労働者は，ⓑさまざまな法律によって，労働基本権が守られているが，ⓒ雇用状況の変化にと
もない，問題も生じている。また，ⓓ景気の変動によっても大きな影響を受ける。

□

□

□

□

□
□

生産・消費

景
気
の
上
昇
景
気
の
下
降 X

□

得点

／100点
定期テスト対策 ||| |||

実施時間のめやす⇨ 分教科書

応用編

30P.124~171

経済のしくみと消費生活〜
財政と国民の福祉⑵

単元９
単元12
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3 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。⇨教科書P.154～163� （各 4点）

⑴�　文中の（　　）Ａ～Ｄにあてはまる語句を，それぞれ答えなさい。

� Ａ（ ）　Ｂ（ ）　Ｃ（ ）　Ｄ（ ）

⑵�　下線部ⓐについて，次の問いに答えなさい。

①　次のＸ～Ｚの税は，右の表のどこに分類されるか，表中のア～エからそれ

ぞれ選び，記号で答えなさい。

　Ｘ　所得税　　Ｙ　固定資産税　　Ｚ　消費税� Ｘ（ ）　Ｙ（ ）　Ｚ（ ）

②　消費税について，次の文中の（　　）Ｅ・Ｆにあてはまる語句の組み合わせをあとから選び，記号で答え

なさい。

ア　Ｅ－違う　　Ｆ－多い　　イ　Ｅ－違う　　Ｆ－少ない� （ ）

ウ　Ｅ－等しい　Ｆ－多い　　エ　Ｅ－等しい　Ｆ－少ない

⑶�　下線部ⓑについて，好景気のときに政府が行う財政政策を，「公共事業」と「税」の２つの語句を使って

簡単に説明しなさい。

�（ ）

4 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。⇨教科書P.164～171� （各 5点）

⑴�　下線部ⓐについて，右の資料は，年齢別人口割

合と社会保障給付費の推移について示したもので

ある。資料から読み取れる今後の社会保障制度の

課題を，「社会保障給付費」と「負担」の２つの

語句を使って簡単に書きなさい。

⑵�　下線部ⓑについて，介護保険制度の加入が義務づけられている年

齢を，次から選び，記号で答えなさい。� （ ）

ア　20歳以上　　イ　30歳以上　　ウ　40歳以上

⑶�　下線部ⓒについて，次の公害訴訟が起こった地域を，右の地図中

のア～エからそれぞれ選び，記号で答えなさい。

①　四日市ぜんそく　　②　水俣病� ①（ ）　②（ ）

　政府の行う経済活動を（ Ａ ）という。政府は，ⓐ税金によって収入を得る。政府の重要な役割は，歳入と歳
出を通じて，第一に，道路や上下水道などの（ Ｂ ）を整備し，警察，消防，教育などの（ Ｃ ）サービスを提供
することである。第二に，所得の多い人と少ない人との経済格差を是

ぜ

正
せい

するために所得の（ Ｄ ）を行うことで
ある。第三に，景気を安定させるⓑ財政政策を行うことである。

□
□
□
□

直接税 間接税
国　税 ア イ
地方税 ウ エ

□
□
□

□

　広く負担を求めるこの税は，所得税などと違って税率が（ Ｅ ）ため，所得が（ Ｆ ）人ほど税負担の割合が高

くなる傾向がある。

□

　近年，ⓐ社会保障関係費が増え続けている。福祉の充実をめざして，年金制度やⓑ介護保険制度が定められ
ている。また，ⓒ1950年代以降の公害問題の反省を生かし，持続可能な社会の実現が求められている。

年 総人口
（百万人）

年少人口
0～14歳

生産年齢
人口

15～64歳

老年人口
65歳以上

社会保障
給付費※

（兆円）
1990 124 18.2％ 69.7％ 12.1％ 47.4
2015 127 12.6％ 60.7％ 26.6％ 115.4

※は年度。� （国立社会保障・人口問題研究所資料）

資料　年齢別人口割合と社会保障給付費の推移□

ア
イ

ウ

エ

□

□
□




